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ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ 2010-2011      1ο ΕΠΑΛ ΕΥΟΣΜΟΥ
  ΘΕΜΑ:                                                                                                                        

 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΠΟΛΕΜΙΚΩΝ ΣΤΟΛΩΝ ΤΟΥ ΑΘΗΝΑΙΟΥ ΟΠΛΙΤΗ ΚΑΙ ΤΟΥ ΠΕΡΣΗ ΤΟΞΟΤΗ.

ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΗ ΔΙΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΟΜΟΙΟΤΗΤΩΝ ΣΤΟΝ ΟΠΛΙΣΜΟ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΝΔΥΜΑΣΙΑ.

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Σ

τα τέλη του 6ου αιώνα π.Χ. η περσική αυτοκρατορία εκτεινόταν, όλο και περισσότερο, από τις Ινδίες ως τα Μικρασιατικά παράλια και από τον Καύκασο ως τον Νείλο. Είχε όμως ως κύριο στόχο την σταθεροποίηση της περσικής κυριαρχίας στη Θράκη και την υποτέλεια της Μακεδονίας. Συνεχίζοντας την επεκτατική της πολιτική κατά τον 5ο αιώνα, επιδίωκε, με την αδιάκοπη διερεύνηση των συνόρων της, τη δημιουργία ενός παγκόσμιου κράτους, μιας κοσμοκρατορίας. Μάλιστα, όταν ο Δαρείος Α’ (521-485), ανέλαβε την διακυβέρνηση του κράτους, ο <<μέγας βασιλεύς>>, προσπάθησε να επεκτείνει την κυριαρχία του στο ευρωπαϊκό έδαφος. Στις πύλες της Ευρώπης όμως δραστηριοποιούνταν ακμαίες ελληνικές πόλεις-κράτη, που στεκόταν εμπόδιο στην πραγματοποίηση του σχεδίου της Περσίας.

2. ΕΝΔΥΜΑΣΙΑ ΑΘΗΝΑΙΟΥ ΟΠΛΙΤΗ

Η

 ενδυμασία του Αθηναίου οπλίτη είναι απλή και λιτή, καθώς αποτελείται από περικεφαλαία, για να προστατεύει το πρόσωπό του, θώρακα και χιτωνίσκο για να καλύπτεται το σώμα του. Ο οπλισμός του αποτελείται από ένα δόρυ, το οποίο κρατάει στο δεξί του χέρι διαγώνια, ενώ στο αριστερό κρατάει την ασπίδα του για να προστατεύεται από τα εχθρικά βέλη. Ακόμα, φοράει επιγονατίδες, που καλύπτουν ένα μέρος του ποδιού του, από τον αστράγαλο μέχρι και το γόνατο.

3. ΕΝΔΥΜΑΣΙΑ ΠΕΡΣΗ ΤΟΞΟΤΗ
Η

 ενδυμασία του Πέρση τοξότη αποτελείται από έναν μανδύα, ο οποίος καλύπτει όλο το σώμα του μέχρι και τον αστράγαλο. Ως κύριο οπλισμό έχει το τόξο και τα βέλη του, τα οποία και έχει στην πλάτη του, αλλά κρατάει ακόμα και ένα δόρυ κάθετα, σε περίπτωση που επιτεθεί ο εχθρός να μπορέσει να αμυνθεί αλλά ακόμα και να πολεμήσει.

4. Η ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΤΩΝ ΔΥΟ ΠΟΛΕΜΙΣΤΩΝ

Ο

ι ομοιότητες ανάμεσα στους δυο πολεμιστές είναι ένα μέρος του οπλισμού τους, καθώς και οι δυο πολεμιστές κρατούν δόρυ. Οι διαφορές ανάμεσα τους είναι στον οπλισμό και κυρίως στην ενδυμασία. Ο Αθηναίος οπλίτης έχει ως κύριο οπλισμό το δόρυ και την ασπίδα του, ενώ ο Πέρσης τοξότης έχει τόξο και βέλη. Ακόμα η ενδυμασία τους είναι εντελώς διαφορετική. Έχουν διαφορετικό κράνος-περικεφαλαία και διαφορετικό χιτώνα. Ο Αθηναίος έχει χιτωνίσκο για να έχει μεγαλύτερη ευκινησία και περικεφαλαία για να καλύπτει όλο το κεφάλι του και όχι το επάνω μέρος του κεφαλιού όπως του Πέρση τοξότη.
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                                          ΕΙΚΟΝΑ 1. ΑΘΗΝΑΙΟΣ ΟΠΛΙΤΗΣ.
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ΕΙΚΟΝΑ 2. ΑΘΗΝΑΙΟΣ ΟΠΛΙΤΗΣ, 490 Π.Χ.
O
 συγκεκριμένος πολεμιστής αντιπροσωπεύει ενδυματολογικά τον μέσο όρο των Αθηναίων οπλιτών της κατώτερης οικονομικής τάξης που πολέμησαν στον Μαραθώνα. Φέρει λοφιοφόρο κράνος αττικού τύπου, ελαφρύ λινό θώρακα με δερμάτινες πτέρυγες, ψηλές ορειχάλκινες περικνημίδες και ασπίδα  τύπου «όπλον», στην οθόνη της οποίας έχει προσαρμοστεί μάλλινο παραπέτασμα για την προστασία των κάτω άκρων   από τα περσικά βέλη. Τα επιθετικά του όπλα είναι το μακρύ νυκτικό δόρυ και το νυκτικό-θλαστικό ξίφος (δεν
εικονίζεται εδώ).
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ΕΙΚΟΝΑ 3. ΑΘΗΝΑΙΟΣ ΠΟΛΕΜΑΡΧΟΣ, 490 Π.Χ. 

Ο

ι σύνθετοι θώρακες των επιφανέστερων πολιτών της Αθήνας ήταν επενδεδυμένοι με αλληλοεπικαλυπτόμενες ορειχάλκινες φολίδες ποικίλων μεγεθών, ενώ οι παρυφές των διαφόρων τμημάτων διακοσμούνταν με ζωηρόχρωμα μοτίβα. Η κορινθιακή περικεφαλαία του αξιωματικού είναι δίχρωμη με τον θόλο της να έχει αφεθεί στο χρώμα του ορείχαλκου και την προσωπίδα να έχει βαφτεί μαύρη για λόγους εντυπωσιασμού.

Ο

 υπερυψωμένος λοφιοστάτης του κράνους προσδίδει μεγαλύτερο ανάστημα στον πολέμαρχο, ενώ η μεταλλική οθόνη της ασπίδας του είναι διακοσμημένη με τη λευκή ταυροκεφαλή, ένα από τα αγαπημένα εμβλήματα των Μαραθωνομάχων (ανακαλούσε στη μνήμη τους την πάλη του ήρωα Θησέα με τον γιγαντόσωμο λευκό ταύρο του Μαραθώνα)

. 

EIKONA  4

Xάλκινο ειδώλιο στρατηγού
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EIKONA  5

Φ

οράει κορινθιακό κράνος, θώρακα και βραχύ χιτώνα,

ταινίες στο δεξί χέρι, περικνημίδες. Στο αριστερό χέρι κρατούσε ασπίδα, της οποίας μόνο η λαβή σώθηκε, και στο δεξί δόρυ.
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ΕΙΚΟΝΑ 6

Φ

οράει κράνος και ζωστήρα, ενώ στο δεξί του χέρι πιθανότατα να κρατούσε δόρυ.

                                                              ΕΙΚΟΝΑ 8 ΠΕΡΣΕΣ ΤΟΞΟΤΕΣ ΕΙΚΟΝΑ 7 ΠΕΡΣΕΣ ΠΟΛΕΜΙΣΤΕΣ
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ΕΙΚΟΝΑ 9. ΠΕΡΣΗΣ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΟΣ

Π

έρσης ή Μήδος ανώτατος αξιωματικός 5ος αιώνας π.Χ. Ο εικονιζόμενος πολέμαρχος φέρει πολυτελή αμυντική εξάρτυση, κατασκευασμένη από επιχρυσωμένες φολίδες και διακοσμημένη με χρυσούς ηλιακούς δίσκους, γεγονός που ανακαλεί στη μνήμη μας την έκφραση «χρυσοφόροι Μήδοι» της αρχαίας ελληνικής γραμματείας. Το σύνολο της ενδυμασίας του (υφασμάτινη τιάρα που δένει γύρω από το σαγόνι, μακρυμάνικη τουνίκα, φαρδιά παντελόνια με πορφυρά σειρήτια, δερμάτινες μπότες και ογκώδης φαρέτρα που περιέχει το τόξο και τα βέλη)εντάσσεται καθαρά στη μηδική κουλτούρα, ενώ τα χρυσά κοσμήματα

 του (περιαυχένιο και περικάρπιο)δηλώνουν άνθρωπο ανώτερης κοινωνικής τάξης που ανήκε στο στενό περιβάλλον του μεγάλου βασιλιά. Τα επιθετικά του όπλα-εκτός από το τόξο-είναι το μακρύ θλαστικό ξίφος, ο κοντός ακινάκης και ο ιρανικός σφηνοειδής πέλεκυς (σάγαρις).

.

ΕΙΚΟΝΑ 10

ΠΕΡΣΗΣ ΑΣΠΙΔΟΦΟΡΟΣ ΣΤΟΙΧΙΑΡΧΗΣ (ΣΠΑΡΑΜΠΑΡΑ), 500-490 Π.Χ.
Ο

ι σπαραμπάρα συγκροτούσαν τη θωρακισμένη πρώτη γραμμή κρούσης του περσικού πεζικού, που απέβλεπε στην προστασία των τοξοτών των πίσω σειρών την ώρα που αυτοί εξαπέλυαν μαζικές βολές κατά των επιτιθέμενων αντιπάλων. Τόσο η ενδυμασία του όσο και η σύνθετης κατασκευής (από καλάμια και δέρμα) ασπίδα του καλύπτονται από γραμμικά μοτίβα ευρασιατικής τεχνοτροπίας, δηλωτικό στοιχείο της μονάδας στην οποία υπηρετούσε ή της γεωγραφικής περιοχής απ' όπου είχε στρατολογηθεί.

 Ως επιθετικό όπλα φέρει ένα στιβαρό δόρυ με στρογγυλή μεταλλική βάση και το χαρακτηριστικό ιρανικό ξιφίδιο (ακινάκης). Το σώμα του προστατεύεται από εφαπλωματοποιημένο λινό θώρακα με ενσωματωμένες δερμάτινες πτέρυγες
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