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  Η Ρώμη ήταν η έδρα του αυτοκράτορα και η καρδιά του ρωμαϊκού κράτους. Ήταν χτισμένη πλάι στον Τίβερη ποταμό και στολισμένη με ναούς, ωραία κτίρια και έργα τέχνης.
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 Στην περίοδο ακμής της αυτοκρατορίας ο πληθυσμός της, μαζί με τους δούλους και τους ξένους, πλησίαζε το ενάμισι εκατομμύριο. Οι περισσότεροι κάτοικοι διέμεναν σε πολυκατοικίες και οι πιο εύποροι σε μονοκατοικίες. 

Στον Παλατίνο λόφο ήταν χτισμένο και το παλάτι των αυτοκρατόρων.

  Οι κάτοικοι της ρωμαϊκής υπαίθρου ήταν γεωργοί, βοσκοί, τεχνίτες και μικροέμποροι. Οι μεγαλοϊδιοκτήτες γεωργίας είχαν μεγάλα και γόνιμα αγροκτήματα. Σε αυτά ήταν κτισμένα τα σπίτια των ιδιοκτητών και κοντά τους στάβλοι, ορνιθώνες και αποθήκες για τους καρπούς και τις ζωοτροφές. Όλα αυτά τα φρόντιζαν οι δούλοι, που έμεναν μόνιμα εκεί.
  Οι μικροϊδιοκτήτες καλλιεργούσαν μόνοι τα κτήματά τους και ζούσαν από τα λιγοστά προϊόντα της παραγωγή τους. Τα παιδιά τους συνήθως εγκατέλειπαν την ύπαιθρο και αναζητούσαν εργασία και καλύτερη τύχη στο στρατό, στην πόλη, στις τέχνες και στα δημόσια έργα, που γίνονταν σε όλη την αυτοκρατορία.
Όλοι αυτοί, πλούσιοι και φτωχοί, πήγαιναν συχνά στη Ρώμη για να πάρουν μέρος στις μεγάλες γιορτές και στους αγώνες που γίνονταν εκεί.

Ο Τίβερης ποταμός 
  Η Ρώμη δεν είναι παραθαλάσσια. Ο Τίβερης ποταμός όμως, που ήταν πλωτός, συνέδεε την πόλη με τη θάλασσα και με όλα τα λιμάνια της Μεσογείου. Καθημερινά ανέβαιναν τον Τίβερη 25 φορτηγίδες, μεταφέροντας σιτάρι στη Ρώμη και κοντά τους άλλες, φορτωμένες λάδι, κρασί, τρόφιμα, μεταλλικά, υλικά οικοδομής και άλλα είδη για την αγορά . Οι Ρωμαίοι, εκτιμώντας την αξία του Τίβερη για τη ζωή τους, τον τιμούσαν και τον λάτρευαν ως θεό.

· Άρτος και θεάματα
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   Οι Ρωμαίοι αυτοκράτορες για να κρατούν ικανοποιημένους τους κατοίκους των μεγάλων πόλεων, που έκαναν συχνά εξεγέρσεις, τους προσέφεραν δωρεάν γεύματα και δωρεάν διασκέδαση (άρτο και θεάματα). Αυτά τα θεάματα ήταν κυρίως μονομαχίες και θηριομαχίες.

Μια παράσταση στο Κολοσσαίο
"Πολλά  άτομα μονομαχούσαν, ενώ άλλοι πολεμούσαν μεταξύ τους σε ομάδες, στην ξηρά ή στο νερό. Τότε πλημμύρισε ξαφνικά το αμφιθέατρο και έφεραν μέσα άλογα και ταύρους και άλλα κατοικίδια, που είχαν εκπαιδευτεί να κινούνται στο νερό όπως στη στεριά. Έφεραν και ανθρώπους πάνω σε πλοία, οι οποίοι άρχισαν να ναυμαχούν"


 Ανδρική Ένδυση
Αν και  Ρωμαϊκός ρουχισμός ήταν πολύ διακριτικός, είχε τις ρίζες της ένδυσης του στην Ελλάδα. Τα σχέδιά τους μπορούν καλύτερα να περιγραφούν ως απλά. Βαμβακερά ή λινά ήταν ίσως τα πιο κοινά υλικά που χρησιμοποιούνται. Επειδή οι βελόνες ήταν τραχιές, το ράψιμο περιοριζόταν στο ελάχιστο. Οι κουμπότρυπες ήταν ανήκουστες και έτσι οι στερεώσεις αποτελούνταν από καρφίτσες
και
πόρπες. 
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Εσώρουχα: Ως εσώρουχο, ο ρωμαίος άνδρας θα φορούσε ένα ύφασμα φιλέτο δεμένο σε κάθε πλευρά. Ποικίλες μορφές τους, πιστεύεται ότι είναι ο λόγος που έχουν διάφορα ονόματα. Σε αυτά περιλαμβάνονται:. Subligar, subligaculum, canpestre, licium, και cinctus.  Τα εσώρουχα σε γενικές γραμμές πιστεύεται ότι αποτελούνταν από λινό ύφασμα.
Χιτώνες: Το πιο κοινό ένδυμα στην αρχαία Ρώμη ήταν ο χιτώνας. Ο αρσενικός χιτώνας φτάνει στα γόνατα και δεν έχει μανίκια. Ένα μεγαλύτερο πουκάμισο ή ένα με μακριά μανίκια θεωρούνταν θηλυπρεπής και φοριόντουσαν κυρίως από γυναίκες, όμως αιώνες αργότερα το στυλ έγινε δεκτό από τους άνδρες. Πολυεπίπεδη χιτώνες θα φοριόντουσαν το χειμώνα ή όταν είχε κρύο. Διαφορετικοί μοβ διαγράμμίσεις στο χιτώνα δήλωναν διαφορές στην κοινωνική τάξη, και αυτός θα μπορούσε να είναι είτε ένας γερουσιαστής ή ένα μέλος της τάξης ιππασίας. Οι Χιτώνες ήταν καρφωμένοι στη μέση από μια ζώνη, η οποία κρατούσε σφιχτά και συχνά υπηρετούσε ως ένα πορτοφόλι.
ΤΟΓΚΑΣ 
Η τήβεννος ήταν ένα ένδυμα που ήταν μόνο για να φορεθεί από ελεύθερους Ρωμαίους πολίτες, έτσι οι ξένοι δεν θα μπορούσαν να φορέσουν ένα τήβεννο στο κοινό. Οι πρώτοι Ρωμαίοι για να φορούν ΤΟΓΚΑΣ τους φορούσαν πάνω από ένα γυμνό σώμα, αλλά αργότερα φοριόταν πάνω από ένα πουκάμισο. Ο Σχεδιασμός του ήταν απλός όσο μία ημικυκλική κουβέρτα τυλιγμένη γύρω από το σώμα αφήνοντας το ένα χέρι ελεύθερο. Οι μετρήσεις του τήβεννος είναι ποικίλα, αλλά γενικά κατά μέσο όρο 2 1 / 2 έως 3 μέτρα μήκος και περίπου 2 μέτρα πλάτος. Επειδή αυτά τα ενδύματα θα μπορούσαν να είναι πολύ δύσκολα όταν μετακινούνταν περίπου, μερικές φορές να οδηγήσουν βάρη ήταν ραμμένα στο τελείωμα τους για να το κρατήσει στη θέση του. Σε γενικές γραμμές, η τήβεννος γινόταν από μαλλί, αλλά υπήρχαν διαφορετικές ποιότητες του μαλλιού. Όλοι οι ΤΟΓΚΑΣ δεν δημιουργούνταν ίσοι. Μερικά από τα
διαφορετικά
είδη
ήταν: 
Η τήβεννος virilis ήταν ένα απλό, απέριττο τήβεννος γινόταν σε ένα υπόλευκο χρώμα, και φοριόταν από οποιοδήποτε ενήλικο αρσενικό. 
Η τήβεννος praetexta ήταν μια υπόλευκη τήβεννος με ένα ευρείο Μωβ περίγραμμα. Η τήβεννος ήταν αποκλειστικά για Γερουσιαστές και Curule Magistrates όπως Πρόξενοι, και υπήρχαν μικρές διαφορές στις λωρίδες για τις διάφορες
θέσεις

Δικαστή. 
Η τήβεννος pulla ήταν μια σκοτεινή τήβεννος φοριόταν αυστηρά σε περιόδους πένθους. 
Η τήβεννος candida ήταν μια τεχνητή λεύκανση τηβέννου που φοριόταν από τους υποψηφίους για πολιτικά αξιώματα. Η σημασία του λευκού ήταν για να δείχνει την καθαρότητα, την πρόθεσή του υποψηφίου και να ξεχωρίζει μέσα στο
πλήθος. 
Η τήβεννος picta ήταν ένας ειδικός, όλα μωβ, τήβεννος με χρυσά κεντήματα, φοριόταν από έναν Ρωμαίο στρατηγό κατά τη διάρκεια μιας παρέλασης νίκης. Ο Ιούλιος Καίσαρας υιοθέτησε αργότερα, ως μέρος της τακτικής το φόρεμα του.



Γυναικεία Ένδυση
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  Οι Ρωμαϊκές γυναίκες είχαν λιγότερους νόμους, περιορισμούς, έθιμα, παραδόσεις να περιορίζουν ή να υπαγορεύουν τον τρόπο του ρουχισμού τους. Δεδομένο ότι το χρώμα για τους άνδρες ήταν συχνά το λευκό, οι γυναίκες είχαν το δικαίωμα να φορούν σχεδόν οποιοδήποτε χρώμα. Ενδύματα από μετάξι ήταν διαθέσιμα για τους πλούσιους, αλλά χρησιμοποιούνταν μόνο για τα ενδύματα των γυναικών. 

Εσώρουχα 
Οι Ρωμαϊκές γυναίκες φορούσαν μια απλοποιημένη έκδοση του στηθόδεσμου, ο οποίος ήταν μια μορφή της «Band» δεμένος σφιχτά γύρω από το σώμα, είτε σε όλη την προτομή και κάτω από τα ρούχα (ταμπλό), ή κάτω από το στήθος και πάνω από τα ρούχα (strophium, mammillare, cingulum).
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Stola
  Το  βασικό  ένδυμα  της  ρωμαϊκής  γυναίκας  ήταν η Štôla. Ήταν ουσιαστικά ένας μακρύς χιτώνας ο οποίος έφθανε στο έδαφος. Θα μπορούσε να είναι με μεγάλα ή μικρά μανίκια ή ακόμα και χωρίς μανίκια. Η Štôla γενικά φοριόταν πάνω από ένα άλλο μεγάλο πουκάμισο, στον εσωτερικό χιτώνα. Η Štôla ήταν συχνά μικρότερη από τον υπό χιτώνα, προκειμένου να δείχνουν τα στρώματα του ενδύματος, τα οποία ήταν επίσης μια επίδειξη του πλούτου και του καθεστώτος. Μια άλλη επίδειξη πλούτου θα μπορούσε να είναι ένα μεγάλο διακοσμητικό σύνορο (instita) στο κάτω στρίφωμα του είτε κάτω από το πουκάμισο ή το Štôla.

  Ως πάνω στις γυναίκες ένδυμα κατά τις πρώτες ημέρες του the Republic φορούσαν το ricinium, το οποίο ήταν ένας απλός τετράγωνος μανδύας που κάλυπτε τους ώμους. Αργότερα το ricinium  αντικαταστάθηκε από την ΠΑΛΛΑ. Η ΠΑΛΛΑ ήταν ουσιαστικά ένας μανδύας ριγμένος παρόμοια με έναν τήβεννο, αν και μικρότερος και λιγότερο επαχθείς. Μια ΠΑΛΛΑ δεν είχε συγκεκριμένο μέγεθος ή  σχήμα και μπορούσε να κυμανθεί από ένα μεγάλο ένδυμα το οποίο τυλιγόταν γύρω από το σώμα σαν κάτι τόσο μικρό όσο ένα μαντίλι.
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Ενδύματα για παιδιά

Ενδύματα για παιδιά, αγόρια και κορίτσια, ήταν με βάση τις μορφές και τα σχέδια των ρούχων που φοριούνταν  από τους άνδρες και γυναίκες.


Αγόρια 
Ο χιτώνας και ο μανδύας ήταν τα κύρια στοιχεία του ιματισμού που φοριούνται από τα ρωμαϊκά αγόρια. Ο χιτώνας έφτανε στα γόνατα και δεν είχε μανίκια. Τα αγόρια φορούσαν επίσης μανδύες που χρησιμοποιούνταν ως προστασία από τις καιρικές συνθήκες. Ο μανδύας ονομαζόταν paludamentum και ήταν στερεωμένος στο ύψος των ώμων με μια καρφίτσα που ονομαζόταν περόνη. Οι μανδύες είχαν συχνά καλύμματα κεφαλής που συνδέονταν με αυτά. Τα αγόρια φορούσαν επίσης μια ποικιλία από διαφορετικές μπότες, παπούτσια και σανδάλια. 
Με το Ρωμαϊκό ενήλικο νόμο, αρσενικοί Ρωμαίοι πολίτες είχαν το δικαίωμα να φορούν την virilis τήβεννος μόνο μετά την ηλικία των πολιτικών (δεκαεπτά). Ωστόσο, οι πλούσιοι ευγενείς νέοι άνδρες οι οποίοι ήταν οι γιοι των γερουσιαστών, από την ηλικία των δεκατεσσάρων έως ότου ήταν δεκαεπτά ετών, είχαν το δικαίωμα να φορούν τήβεννο στις αποχρώσεις του μωβ, το οποίο ονομαζόταν τήβεννος praetexta.
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Ενδύματα για Κορίτσια

Τα Ρωμαϊκά κορίτσια δεν επιτρεπόταν να φορούν την Štôla μέχρι να παντρεφτούν. Αν και τα χρώματα, τα διακοσμητικά και τα υλικά που χρησιμοποιούνταν για την κατασκευή των παιδικών ενδυμάτων, το χιτώνα και τον μανδύα ήταν τα κύρια στοιχεία που φοριόντουσαν από τα ρωμαϊκά κορίτσια. Τα κορίτσια φορούσαν έναν απλό χιτώνα, με ζώνη στη μέση. Όταν βγαίναν έξω φορούσαν ένα δεύτερο χιτώνα που έφτανε στα πόδια τους. 
Όπως και τα αγόρια, έτσι και τα κορίτσια φορούσαν επίσης ένα μανδύα για να τους προστατεύσει από τις καιρικές συνθήκες (paludamentum). Ο μανδύας ήταν στερεωμένο στο ύψος των ώμων με μια καρφίτσα (περόνη), και τα καλύμματα κεφαλής συχνά συνδέονταν με τον μανδύα.
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8

